

亮丽北疆党旗红

基层党建成为乡村振兴“总引擎”

6月20~30日,北方新报正北方网记者参加自治区党委组织部、网信办组织的“亮丽北疆党旗红”集中采访活动,在深入兴安盟、赤峰市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市采访中,深切感悟到基层党建引领乡村振兴的精彩。

助力建设美丽嘎查

6月20日,记者走进乌兰浩特市义勒力特镇乡土人才孵化中心基地。在这里,美丽的蒙雀养殖专业合作社实现“孔雀东北飞”的产业游园发展模式,开心牧场则形成了采摘、游玩、种养一体的“网红”牧场。

目前,义勒力特镇乡土人才孵化中心党支部通过发布募集令、公告等方式,储备人才120名。他们当中有高校毕业生、退伍军人、返乡创业人员,还有党员村民代表、致富带头人、新型农牧业经营主体负责人。这些人才通过动态调整,优秀的人才留在孵化中心,培养后输送回嘎查村发挥致富引领作用。

如今,通过发展全域旅游,义勒力特嘎查不到5年的时间变成远近闻名的“网红小镇”,不仅让村民收入翻番、让贫困户全部脱贫,还打造了自己的旅游品牌。2020年,村集体经济年收入突破30万元,全村旅游经营性收入达到80万元以上,成为贫困村“脱贫摘帽”的典范。

领头雁带来稻花飘香

6月20日,走进兴安盟乌兰浩特市葛根庙镇联村集体经济稻米加工厂,阵阵米香扑面而来,来自盈收农牧业专业合作社的大米在此进行加工、包装,拳头产品——长粒香大米颗粒饱满、晶莹剔透、自然清香。目前,这些大米已销售到北京、上海等城市,向全国各地消费者送上来自草原深处的兴安味道。

葛根庙镇乡土人才孵化中心的党员高忠生,则是引领当地农户走水稻种植规模化、品牌化发展道路的领头雁。

2012年,高忠生在浩特营子嘎查任党支部委员,看着村里的水稻种植产能偏低,村民增收困难,他打心眼里着急。有着丰富水稻种植经验的他,一心想着带村民共同富起来。2014年4月,高忠生带领村民们创办了盈收农牧业专业合作社,走上了“党支部+合作社+农户”的新种植路子。

“乡土人才孵化中心经常组织乌兰浩特市农科局、技术院校的专家对我们进行培训,为合作社培养了一批技术人才。”高忠生表示,2020年,合作社在中心帮助下,引进了第一台无人机,为合作社以及周边村民稻田进行除草、喷洒叶面肥等飞防作业,极大节省人力物力,高科技助力水稻丰产丰收。

“下一步,我们还要继续扩大销售范围和销



美丽的乌兰木伦村景

售量,把葛根庙大米卖到全国各地,带领更多的青年乡土人才向更高的目标前进。”对于葛根庙大米的未来,高忠生充满自信。

“党群连心桥”一键直达

遇到“急难愁盼”,拿起手机就能解决问题。对于赤峰市元宝山区的居民来说,“道路难行、环境脏乱差、邻里纠纷”等都不是难题了。2020年6月,元宝山区推广应用了“党群连心桥”系统,群众通过扫描二维码即可登录,提出建议和诉求。

截至目前,该平台覆盖元宝山区13.6万名村(居)民,排查收集群众诉求1.3万件,联动化解1.2万件,解决回复率达到92.3%,并引导基层协商制定各类公约600多项、实施自治项目50多个,推动80%以上的百姓烦心事实现网格内互助消解。

元宝山区重点依托“党群连心桥”,把发现问题的“话筒”交给群众,让百姓的揪心事、烦心事、闹心事,都能在此随拍随发,一键呼叫,一键直达。村社党群服务中心接到消息提示后,及时应答。对职责指向明晰的问题,线上分流给对应的专职或兼职网格员解决;对较为复杂的问题,召集网格团队联席研究解决;对村社一级解决起来存在困难的问题,逐级上报到乡镇街道办事处、区级党群服务中心,依次按照流程解决相关问题,让广大群众成为线上发现问题的“眼和嘴”,让各地各相关部门成为线下化解民困的“手和腿”。

在网格内,有1.2万多名党员亮明身份,线下当先锋,线上做表率,“民呼我应”,件件有着落,事事有回应。

元宝山区党群服务中心成为名副其实的党群“连心桥”,打通了联系、服务群众的“最后一公里”。

发展菜果牛 致富不用愁

这边银顶蔬菜大棚鳞次栉比、延绵天际,那边蓝顶“肉牛小区”牛口过万……站在赤峰市林西县十二吐乡十二吐村景观台上远眺,一幅左手拿着菜篮子,右手牵着牛缰绳”特色产业致富增收的美好画卷跃然眼前。

在西山根村万头肉牛养殖小区,黄白花的肉牛在阳光普照下的围栏里悠然散步,这里干净整洁、功能分区,告别了几十年来人牛混居、蚊蝇横行的旧模样,实现了集中、集聚、集约的

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰

规模化养殖。养殖小区自2020年建成以来,村里的肉牛产量翻了几番,每家每户的养牛规模从个位数、十位数变成了百位数、千位数,存栏400头肉牛的村民在这里只是中等规模,一户年收入可达到70多万元。

截至目前,西山根村万头肉牛养殖小区计划年出栏肉牛1万余头、实现年增收超过2000万元、户均增收20余万元,辐射带动160余人就业。

十二吐乡西山根村党总支书记刘占林介绍,十二吐乡全乡集中发展“菜、果、牛”三大产业,西山根村充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,探索“党总支委员+党员示范户+群众”模式,围绕产业发展,发挥党员示范作用,深入农户家中制定科学的种植、养殖发展规划,努力实现党支部引领产业发展、产业发展助力群众增收,帮农户实现“发展菜果牛、致富不用愁”的梦想。

“现在赶上了好时代,我要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,继续带领老百姓在致富的路上稳步前行,产业兴、农民富、村庄美、人和谐,就是我追求的最大目标。”刘占林说。作为在村里扎根43年的党支部书记,刘占林见证了西山根村在基层党组织带领下,稳扎稳打实现“村美民富”的发展历程。

“沉陷区”变为风景区

6月26日,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰木伦镇乌兰木伦村天骄绿能50万千瓦光伏发电示范项目的建设现场,登高望远,占地4.2万亩的采煤沉陷区上正在进行高标准生态修复,同时实施“光伏+”项目的建设。山谷里已经装上的太阳能板熠熠生辉,为大地铺银。

据乌兰木伦镇人大主席杨军介绍,近年来,乌兰木伦镇坚持生态优先、绿色发展的思路,发展了一些产业。其中,光伏产业就为村集体和村民带来了非常可观的收入,直接收入主要包括土地流转收入和村集体收入,如果村民有劳动能力和意愿,还可以参与到光伏发电示范项目建设中来,打一天工挣到的钱不低于200元。乌兰木伦村总面积80平方公里,下辖6个村民小组,共637户1816人,有党员49名。该村找准基层党建与乡村振兴衔接点,“将党组织建在产业链上、把能人聚在产业链上,让村民富在产业链上”,村企建立联合党支部,在各产业成立党小组,引领群众变“单兵作战”为“抱团发展”。

2020年底,乌兰木伦村农牧民人均纯收入达到53200元,村集体固定资产达5.5亿元。乌兰木伦镇党委副书记、镇长赵海录表示,“十四五”期间,乌兰木伦镇将努力推动产业布局由“地下”转为“地上”,推动产业结构由“黑色”变为绿色,推动采煤区域由“包袱”变为财富,推动地貌形态由“沉陷区”变为风景区,确实走好生态优先、绿色发展之路。

书法、国画等室内课堂,社区还设有足球、游泳等室外活动课,转移农民子女拥有了市中心孩子一样缤纷多彩的暑假,双职工家庭暑期无人照看子女的问题得到解决,为辖区居民提供了有血有肉的“我帮你”新时代文明实践服务。

乡村振兴的样板区

非遗小镇弘扬河套文化,塞上园林观光产业园实现“南木北植”,通过以农为本、生态宜居、文化塑魂,巴彦淖尔市临河区围绕“五化协同、大抓基层”,推行乡村组“三级联动”融入式党建工作,一批批党建扶贫产业园区和村办企业如雨后春笋应运而生。

在距离临河区9公里的双河镇进步村,有一个河套非遗小镇,这里黛瓦青砖马头墙,飞檐翘角古韵扬,一砖一瓦乃至每一处排水井盖,都有民国建筑的影子,可谓“步步有景,处处含意”。小镇设有“河套十二时辰”,分别对应非遗技艺传承区、非遗美食区、博物馆区、非遗技艺体验区、文创产品展销区、非遗主题民宿区、非遗演艺区、非遗中医药与康养区、非遗集市区、书画艺术创作区、乡村创客区、会议论坛区等,计划打造200个非遗博物馆(传习所、展示馆、体验馆),涵盖“九大”业态,发展特色民族文化旅游产业,拓宽农旅增收增长点,当地村民由农民变成了“农家乐”民宿店主,收入和幸福指数倍增。

而在临河区干召庙镇民主村的塞上园林观光产业园,绣球、三角梅、樱花、海棠等南方花卉经过本土化驯养,植株壮、花朵艳,养出了“最佳状态”,呈现一派繁花盛景。背靠黄河几字湾沃土,干召庙镇民主村党支部充分发挥“五人小组”作用,挖掘河套文化,打造集生态度假、健康养生、文化休闲于一体的乡村旅游观光园区,2019年新建了塞上园林产业园,促进农民增收。

目前,园区已建成日光智能温室2000平方米,果苗基地1000亩,引进日本樱花、绚丽海棠、红果冬青等新品种,建成集观赏性、经济性为一体的樱花、海棠育苗基地65亩,辐射带动周边5个行政村、500多户农户从事园林观光产业生产,可解决150名劳动力就业问题,每年可为城市园林绿化提供观赏苗木320万株、景观树2万株、小型盆景花卉6万盆、大型盆景花卉8000盆,助推城镇绿化美化提档升级,既解决了本地园林绿化苗木从外地调运成本高、成活率低的问题,又发展壮大了村集体经济,增加了农户收入,把民主村打造成临河区看得见、摸得着的乡村振兴样板。

